PATIENTINFORMATION OM Interpersonell psykoterapi (IPT)
Detta informationsblad är gjort för att svara på de vanligaste frågor som personer som ska påbörja en IPT-behandling kan ha.  
Vad är IPT?
IPT är en strukturerad korttidsterapi som fokuserar på hur relationsproblem påverkar ens känslor och mående, och hur ens känslor och mående påverkar hur man har det i sina relationer. IPT skiljer sig ifrån andra former av terapier genom att systematiskt fokusera på huvudsakligen relationssvårigheter. När en människa kan hantera det som händer i sina relationer på ett adekvat sätt påverkas nästan alltid måendet i en positiv riktning.  IPT är utformad för att hjälpa människor att känna igen de relationsproblem som de ställs inför och att sedan göra förändringar kring det som är problematiskt för att komma vidare. Många vetenskapliga studier har visat att IPT är en effektiv behandlingsform vid framför allt depression.  
Behandlingsupplägg - Inledningsfasen

IPT-behandlingen är uppdelad i en inledningsfas, en mellanfas och en avslutningsfas. I den inledande fasen av behandlingen kartläggs de viktiga relationerna i ditt liv. Genom denna kartläggning blir det tydligt vilket stöd du har möjlighet att få av andra, vilka dina typiska relationsmönster är och vilka relationer som du upplever svårigheter i. Denna sammanställning kommer att vara en viktig del i behandlingen och kommer att vara ämne för diskussion genom hela terapin. Vi kommer också att kartlägga dina symtom närmre och vad som har varit utlösande faktorer till ditt försämrade mående. Före inledningsfasen är slut bestäms fokus och målsättning för den fortsatta behandlingen. 
Behandlingsupplägg - Mellanfasen

I IPT fokuseras arbetet i mellanfasen utifrån något av de fyra fokusområdena nedan: 
· Interpersonell konflikt: konflikt med betydelsefull person i ens liv, så som partner, familjemedlem, vän, kollega etc. 
· Rollförändring: förändringar i livssituationen, så som att pensioneras, få barn, förlora arbetet, separation, flytt etc. 

· Sorg: förlusten av en nära anhörig. 
· Interpersonella svårigheter: få eller inga relationer alternativt många relationer som upplevs som otillfredställande, svårigheter med den social förmågan, ensamhet, social isolering etc. 
Under terapins mellanfas kommer vi att diskutera dina specifika problem utifrån det överenskomna fokusområdet och arbeta på att hitta lösningar till de relationsproblem som uppstår mellan behandlingstillfällena. För att göra detta kan behandlingen innehålla följande inslag: fokuserad problemlösning, arbeta på att förbättra kommunikationen, rollspel, diskussion kring dina känslomässiga reaktioner när du är i kontakt med andra etc. Terapin fokuserar alltid på nuvarande relationer och situationer som hänt sedan senaste behandlingstillfället och som har påverkar måendet i en negativ eller positiv riktning. 
Behandlingsupplägg - Avslutningsfasen

I avslutningsfasen diskuteras de framsteg som du har gjort under behandlingen och de strategier som du behöver fortsätta att arbeta med även när behandlingen är slut. Vi kommer också att lägga tid på att gå igenom situationer som kan trigga igång att måendet återigen försämras samt vilka signaler du behöver vara uppmärksam på till att måendet håller på att försämras igen. Slutligen kommer vi också att fokusera på känslor du har inför att avsluta behandlingen och göra upp specifika planer för eventuell framtida behandling om behov för detta finns.  

Terapins längd

Behandlingen är tidsbegränsad och antal behandlingstillfällen kan variera något men terapin består oftast av 12-16 sessioner. I IPT är tidsbegränsningen viktig eftersom den medför att förändringar kan ske snabbare och behandlingen på så sätt går fortare framåt. Vi kommer att hålla oss till de antal sessioner, som vi har kommit överens om, såvida vi inte tillsammans kommer överens om att göra på ett annat sätt.

